แบบฝึกทักษะอัตราส่วนและร้อยละ
ชั้นมัธยมศึกษาปีที่  2  
ชุดที่  18 
อัตราส่วนทอง
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นางสมศรี  นิยมสุข
ครู  ชำนาญการพิเศษ
โรงเรียนพิมายวิทยา  อำเภอพิมาย
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษามัธยมศึกษา  เขต  31

สำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน
กระทรวงศึกษาธิการ
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ตัวชี้วัด
1. ใช้ความรู้เกี่ยวกับอัตราส่วน  สัดส่วนและ
     ร้อยละในการแก้โจทย์ปัญหา
[image: image10.jpg]



ความคิดรวบยอด
อัตราส่วน  คือ  ความสัมพันธ์ในการเปรียบเทียบ
ปริมาณของสองสิ่ง   อัตราส่วนของปริมาณ a ต่อ
ปริมาณ b  เขียนแทนด้วย  a : b
[image: image11.jpg]



คำนำ
                       แบบฝึกทักษะเรื่อง  อัตราส่วนและร้อยละ   ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2  จัดทำขึ้น    เพื่อเป็นสื่อประกอบการเรียนการสอน  กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์  ตามหลักสูตรการศึกษาขั้นพื้นฐาน  พุทธศักราช  2551  โดยจัดทำทั้งหมด  18  ชุด  เนื้อหาที่นำมาจัดทำยึดตามหนังสือคู่มือครูคณิตศาสตร์ของสถาบันส่งเสริมการสอนวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี    สำหรับแบบฝึกทักษะชุดนี้เป็นชุดที่  18     จาก  18  ชุด   ซึ่งมีรายละเอียด  ดังนี้
      แบบฝึกทักษะชุดที่   1        เรื่อง   ความหมายของอัตราส่วน
      แบบฝึกทักษะชุดที่   2        เรื่อง   อัตราส่วนที่เท่ากัน  ( 1 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   3        เรื่อง   อัตราส่วนที่เท่ากัน  ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   4        เรื่อง   อัตราส่วนของจำนวนหลายๆ  จำนวน    ( 1 )      
      แบบฝึกทักษะชุดที่   5        เรื่อง   อัตราส่วนของจำนวนหลายๆ  จำนวน    ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   6        เรื่อง   สัดส่วน    
      แบบฝึกทักษะชุดที่   7        เรื่อง   สัดส่วนและการหาค่าตัวแปร
      แบบฝึกทักษะชุดที่   8        เรื่อง   การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน    ( 1 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่   9        เรื่อง   การแก้โจทย์ปัญหาโดยใช้สัดส่วน    ( 2  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  10       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 1  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  11       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 2 )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  12       เรื่อง    การคำนวณเกี่ยวกับร้อยละ     ( 3  )
      แบบฝึกทักษะชุดที่  13       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ  ( 1 )    
      แบบฝึกทักษะชุดที่  14       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับร้อยละ  ( 2 )     
      แบบฝึกทักษะชุดที่  15       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการคิดดอกเบี้ย
      แบบฝึกทักษะชุดที่  16       เรื่อง    การแก้โจทย์ปัญหาเกี่ยวกับการคิดภาษี
      แบบฝึกทักษะชุดที่  17       เรื่อง    ภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
      แบบฝึกทักษะชุดที่  18       เรื่อง    อัตราส่วนทอง
                     การใช้แบบฝึกทักษะนี้  เพื่อให้นักเรียนได้ฝึกทักษะการคำนวณ  เรื่อง  อัตราส่วนและร้อยละ    เนื้อหาแต่ละแบบฝึกมีตัวอย่าง  ภาพประกอบสีสันสวยงาม  ภาษาที่ใช้เหมาะสมกับวัยและความสามารถของผู้เรียน  นักเรียนสามารถฝึกทักษะด้านการคำนวณ  กระบวนการคิด  การแก้โจทย์ปัญหา  และยึดผู้เรียนเป็นสำคัญ
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                                                                                         นางสมศรี   นิยมสุข
คำแนะนำการใช้แบบฝึกทักษะ

1.  แบบฝึกทักษะมีทั้งหมด  18  ชุด
2.  ครูผู้สอนควรให้นักเรียนฝึกทักษะครั้งละ  1  ชุด  เมื่อ   
     ครูสอนตามแผนการจัดการเรียนรู้แล้ว     เมื่อครูตรวจความถูกต้องแล้ว 
     ควรแจ้งให้นักเรียนทราบคะแนนจากการทำแบบทดสอบ   เพื่อให้ทราบ
     ความก้าวหน้าในการเรียนรู้ในแต่ละครั้ง

3.  การมอบหมายให้นักเรียนทำแบบฝึกทักษะแต่ละชุด  สามารถให้นักเรียน
     ปฏิบัติในชั่วโมงเรียน     นอกตารางเรียน     หรือสอนเสริมได้
     ตามความเหมาะสม
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การวัดผลและประเมินผล
แบบฝึกทักษะชุดที่  18  มี   1  ข้อ  10   คะแนน
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แบบฝึกทักษะชุดที่ 18 
อัตราส่วนทอง

                                                       (  Golden  Ratio  )
อัตราส่วนทอง
              L  :   W         =     l    :    w

               1.618    :    1                ค่าประมาณ
                งานสถาปัตยกรรม    และประติมากรรม

เช่น
· วิหารพาร์ธานอน   (  Parthenon  )
· รูปโมนาลิซา     วาดโดย   ลีโอนาร์โด    ดาวินชี
· รูปปั้นวีนัส
· บัตร    ATM     

· บัตรประชาชน
· รูปโปสการ์ด
· ร่างกายมนุษย์
1. ศีรษะถึงปลายเท้า
2. สะดือถึงปลายเท้า
3. แขนถึงปลายนิ้ว
4. ข้อศอกถึงปลายนิ้ว
5. [image: image16.jpg]


ขาถึงปลายเท้า
6. โคนขาถึงหัวเข่า
7. ศีรษะถึงปลายคาง
8. หูถึงปลายคาง
9. นิ้วชี้ถึงปลายนิ้ว
10. ข้อที่สองของนิ้ว
อย่างไรจึงเรียนว่าอ้วน
                     ดัชนีมวลกาย     =   
[image: image1.wmf]น้ำหนักเป็นกิโลกรัม  หาร ด้วย  ส่วนสูงเป็นเมตร 2
เปรียบเทียบกับตารางมาตรฐาน   หน้า   56

เงินได้สุทธิ  คือ  เงินได้พึงประเมินค่าใช้จ่ายและหักค่าลดหย่อนต่างๆ  เงินได้สุทธิจะนำมาใช้ในการคำนวณภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาในอัตราก้าวหน้า    ดังตาราง
	ขั้นเงินได้สุทธิ
	เงินได้สุทธิจำนวนสูงสุดของขั้น
	อัตราภาษีร้อยละ
	ภาษีในแต่ละขั้นเงินได้
	ภาษีสะสมสูงสุดของขั้น

	1 – 150,000

150,000-500,000

500,001-1,000,000

1,000,001-4,000,000

4,000,001 บาทขึ้นไป
	150,000

500,000

1,000,000

3,000,000
	ยกเว้น
10

20

30

37
	ยกเว้น
35,000

100,000

900,000


	0

35,000
135,000
1,035,000


ตัวอย่างที่  1   แก้วตามีเงินได้สุทธิ  248,000  บาท   ถูกหักภาษี  ณ  ที่จ่าย   37,200  บาท
                       เมื่อสิ้นปีแก้วตาต้องชำระภาษีเพิ่มหรือได้รับภาษีคืนเท่าไร
วิธีทำ
                      แก้วตาเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นขั้นดังนี้
	ขั้นเงินได้สุทธิ
	เงินได้สุทธิจำนวนสูงสุดของขั้น
	อัตราภาษีร้อยละ
	ภาษีสะสมสูงสุดของขั้น

	1 – 150,000

150,001-248,000


	150,000

98,000


	ยกเว้น
10


	0

9,800


                (  แก้วตาต้องได้รับภาษีคืน     37,200  -  9,800  =  27,400    บาท
                                                      ตอบ        27,400        บาท
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Exercise 18 ( ratio )
อัตราส่วนทองและภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
คำชี้แจง   จงตอบคำถามจากโจทย์ที่กำหนดให้ต่อไปนี้  (  ข้อละ  10   คะแนน )    

ตัวอย่างที่  1   มะไฟถูกหักภาษี  ณ ที่จ่าย   4,830   บาท   เมื่อสิ้นปีต้องชำระภาษีเพิ่มอีก  2,010  บาท
                       มะไฟมีเงินได้สุทธิเท่าไร
วิธีทำ
                      มะไฟเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นขั้น    ดังนี้
	ขั้นเงินได้สุทธิ
	เงินได้สุทธิจำนวนสูงสุดของขั้น
	อัตราภาษีร้อยละ
	ภาษีสะสมสูงสุดของขั้น

	1 – 150,000


	150,000


	ยกเว้น
10


	0

6,840


               อัตราภาษีร้อยละ  10  คือ  อัตราส่วนของภาษีต่อเงินได้สุทธิ   เป็น   10  :  100

                กำหนดให้   ภาษี   6,840   บาท   จากเงินได้สุทธิ   x   บาท   เป็นอัตราส่วน  6,840 : x

                                  
[image: image2.wmf]100

10

      =   
[image: image3.wmf]x

6840


                           10     (   x          =      6,840  (  100

                              684,000        =       10x

                                          x      =      68,400  

                        เงินได้สุทธิสูงสุดของขั้นที่  2  เป็น   68,400        บาท
              (    มะไฟมีเงินได้สุทธิ    150,000   +  68,400    =   218,400    บาท 
[image: image18.jpg]



                                                    ตอบ   218,400    บาท 
(  1  )

                       ลำไยถูกหักภาษี  ณ ที่จ่าย   6,540   บาท   เมื่อสิ้นปีต้องชำระภาษีเพิ่มอีก  8,010  บาท
                       ลำไยมีเงินได้สุทธิเท่าไร
วิธีทำ
                      ลำไยเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นขั้น    ดังนี้
	ขั้นเงินได้สุทธิ
	เงินได้สุทธิจำนวนสูงสุดของขั้น
	อัตราภาษีร้อยละ
	ภาษีสะสมสูงสุดของขั้น

	1 – 150,000


	150,000


	ยกเว้น
10


	0

14,550


.......................................................................................................................................................................................................................................................................................................................... ..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
..........................................................................................................................................................................................................................................................................................................................
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                                                    ตอบ  ................................. 
Name...................................................................Class..................No..............

เฉลยแบบฝึกทักษะชุดที่  18

อัตราส่วนทองและภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา
คำชี้แจง   จงตอบคำถามจากโจทย์ที่กำหนดให้ต่อไปนี้  (  ข้อละ  10   คะแนน )    

ตัวอย่างที่  1   มะไฟถูกหักภาษี  ณ ที่จ่าย   4,830   บาท   เมื่อสิ้นปีต้องชำระภาษีเพิ่มอีก  2,010  บาท
                       มะไฟมีเงินได้สุทธิเท่าไร
วิธีทำ
                      มะไฟเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นขั้น    ดังนี้
	ขั้นเงินได้สุทธิ
	เงินได้สุทธิจำนวนสูงสุดของขั้น
	อัตราภาษีร้อยละ
	ภาษีสะสมสูงสุดของขั้น

	1 – 150,000


	150,000


	ยกเว้น
10


	0

6,840


               อัตราภาษีร้อยละ  10  คือ  อัตราส่วนของภาษีต่อเงินได้สุทธิ   เป็น   10  :  100

                กำหนดให้   ภาษี   6,840   บาท   จากเงินได้สุทธิ   x   บาท   เป็นอัตราส่วน  6,840 : x

                                  
[image: image4.wmf]100

10

      =   
[image: image5.wmf]x

6840


                           10     (   x          =      6,840  (  100

                              684,000        =       10x

                                          x      =      68,400  

                        เงินได้สุทธิสูงสุดของขั้นที่  2  เป็น   68,400        บาท
              (    มะไฟมีเงินได้สุทธิ    150,000   +  68,400    =   218,400    บาท 
                                                    ตอบ   218,400    บาท 
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(  1  )

                       ลำไยถูกหักภาษี  ณ ที่จ่าย   6,540   บาท   เมื่อสิ้นปีต้องชำระภาษีเพิ่มอีก  8,010  บาท
                       ลำไยมีเงินได้สุทธิเท่าไร
วิธีทำ
                      ลำไยเสียภาษีเงินได้บุคคลธรรมดาเป็นขั้น    ดังนี้

	ขั้นเงินได้สุทธิ
	เงินได้สุทธิจำนวนสูงสุดของขั้น
	อัตราภาษีร้อยละ
	ภาษีสะสมสูงสุดของขั้น

	1 – 150,000


	150,000


	ยกเว้น
10


	0

14,550


               อัตราภาษีร้อยละ  10  คือ  อัตราส่วนของภาษีต่อเงินได้สุทธิ   เป็น   10  :  100

                กำหนดให้   ภาษี   14,550   บาท   จากเงินได้สุทธิ   x   บาท   เป็นอัตราส่วน  14,550 : x

                                  
[image: image6.wmf]100

10

      =   
[image: image7.wmf]x

14550


                           10     (   x          =      14,550  (  100

                              1,455,000        =       10x

                                          x      =      145,500  

                        เงินได้สุทธิสูงสุดของขั้นที่  2  เป็น   145,500        บาท
              (    ลำไยมีเงินได้สุทธิ    150,000   +  145,500    =   295,500    บาท 
                                                    ตอบ   295,500    บาท 
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